

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.

Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14. Egy órá . . . 2.40
EGYES SZÁM ÁRA FIUMESAN 8 FILLÉR.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

A háboru után.

A sajtó közölte már az Osztrák-Magyar Bank vezértitkárának, Schmidt Frigyesnek a budapesti főtanácsülésen tett azt a bejelentését, hogy a béke hírek következtében a német birodalmi márkának és a mi koronánknak árfolyama a semleges piacokon „viharos emelkedésnek” indult. Ausztria és Magyarország devizája egy nap alatt 25 százalékos, Németországé pedig 30 százalékos javulást mutatott. Ezzel a különben örvendetes tényvel kapcsolatban röviden vizsgálódás tárgyává ohajjtuk tenni a kérdést, vajjon a béke helyreállta milyen arányban hatna javítólag pénzünk nemzeti árfolyamára.

Ezt a kérdést legegyszerűbben úgy döntöztünk el, ha felsorakoztatjuk azokat a legfontosabb okokat, amelyek valutánk nagyfokú esését előidézték s ezzel kapcsolatban megvizsgáljuk, vajjon a békekötés után ezek az okok megmaradnak-e még. Az egyik ok maga a háborus helyzet okozta bizonytalanság, a béke hírére eltűnt s amelyet a semleges piacok Németországban 30, nálunk 25 százalékra beesültek. A másik igen fontos ok fizetési eszközeink rendkívüli megszorítása. Amint a napokban olvashattuk, az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott bankjegymennyiség 17 milliárd koronára emelkedett, amely összeg körülbelül nyolcszorosán a házkidőben forgalomban volt legmagasabb összegű bankjegymennyiségnek. Kérdés, hogy e tekintetben nagy változást fog-e előidézhetni a háboru befejezése? Kétségtelen, hogy nagyobb békekötésen kibocsátása és a rendkívüli mértékben emelkedett állami kiadások fedezésére szükséges új adóterhek alkalmas eszközei lesznek a bankjegymennyiség levezetésének, de az is kétségtelen, hogy a bankjegyköztartás esőlkentése a legnagyobb óvatosságot igényli, nehogy az árak rohamos esése gazdasági katasztrófákat idézzon elő.

Továbbá oka volt valutánk esésének a nemzetközi fizetési mérlegünkben beállott kedvezőtlen változás. Kereskedelmi mérlegünk ugyanis már évek óta passzív s fizetési mérlegünket is csak úgy tudtuk egyensúlyban tartani, hogy az évről-évre növekvő passzív egyenleget külföldön újabb adósságcímletek elhelyezésével egyenlítettük ki. A kiegyenlítésnek ez a lehetősége a háboru alatt megszűnt s kereskedelmi mérlegünk passzív egyensúlya pedig a kínálat óriási növekedésével s a hadfelszerelési cikkek behozatalának feltétlen szükségessége következtében számukra még inkább emelkedett. A háboru után e tekintetben nem a legrosszabak a kilátásaink. Kívittelünk küzdeni fog a csaknem teljes nyersanyaghiánnyal s viszont a nyersanyagok pótlása céljából oly

óriási behozatalra lesz szükségünk, amelynek nyomása sajnos részben ellensúlyozni fogja valutánk javulásának más eszközeit.

Már rámutattunk arra, hogy a háboru előtt az értékpapírkivitel is egyik eszköze volt pénzértékünk parin tartásának. A háboru után ez a lehetőség is csak korlátolt mértékben fog rendelkezésünkre állani. A háboru keveredett államok saját pénzügyi viszonyaiknak rendezésével lesznek elfoglalva a meggazdagodott semleges államokat pedig első sorban nágy, nyugateurópai versenytársaink fogják igénybe venni. Mi a francia és német hiteligényekkel csak

úgy fogunk rivalizálhatni, ha a kölcsönöket sokkal kedvezőtlenebb feltételek mellett vesszük igénybe, a mi viszont közgazdaságunk fejlődésére káros.

Ha valutánk állandó javulását s ezzel a külföld bizalmát ki akarjuk küzdeni, csak saját erőnkre támaszkodhatunk, háboru után mindenkinek bőségesen ki kell vennie részét a nemzeti munkából s az államnak új adótörvényeinek segítségével üldöznie kell a téthenséget s a munkanélküliek nagy jövedelmét. Csak kitartó, szakadatlan munka lesz képes valutánk megrendült árfolyamát ismét állandóan helyreállítani.

Az orosz béketárgyalások.

Krylenko december elsejére javasolja a tárgyalások megkezdését és ötnapos előzetes tárgyalásokat hoz javaslatba. - Az antant tiltakozó jegyzéket intézett Duchoninhoz. - Románia segítséget kér az antanttól, különben feladja frontját és kilönbékét köt.

Vezérkarunk jelentését, tegnapi Legújabb-rovabunkban közöltük.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

Flandriában délután a Houthoulsterdől Zandvoordeig élénk tüzérségi harcok fejlődtek ki, amelyek különösen Poelkapelle két oldalán és Gheluveldtől északra folytak nagy hevességgel. Közél a tengerparthoz és a harctér néhány szakaszán ástagnak be nyomultak az ellenséges vonalakba és számos franciát és angol szállítottak be. Armentüresnél, Lenstől nyugatra és Arrastól délkeletre fokozódott a tüzetekénység. A cambrai-i esatáron az angolok korá reggel heves tüzhatalás után megtámadták Boultonól keletre fekvő állásainkat. Az ellenséget nagy veszteségei mellett visszavertük. Délután Inchy és Fontaine között a tüzérségi harc újra jelentékeny hevességet ért el. St. Quentin vidékén élénkebb volt a tüzérségi tevékenység, mint az előző napokban.

Braytól északra egy rohamcsoporthunk teljesen sikerült vállalkozást hajtott végre és foglyokat szállított be. A Maas két partján a tűz időnkint feléledt.

A franciák sok helyen különösen a Surogamban, élénk tevékenységet fejtettek ki.

Repülők légi harcban és a földről történő lelövés folytán huszonegyediké óta harmine repülőgépet és két kötött léggömböt resztettek. Bückler hadnaggy harmencadik, Bongart hadnaggy huszonötödik, Böme hadnaggy huszonegyedik és Klein hadnaggy hu-

szonnyedik légi győzelmet aratta.

Keleti harctér, macedon és olasz front:

Nem volt nagyobb esemény.

Ludendorff, első főszállásnester.

«»

A KÉPVISELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, dec. 1. A képviselőház tegnap ülésének megnyitása után Szász elnök bejelenté, hogy Feüyes és Kellher képviselőknek sürgős interpellációkra adott engedélyt. Napirend előtt

Jankovich Béla volt kultuszminiszter szóval fel Odessaleli herceg ismértes szigorlati afférja ügyében és visszautasítja az ellenemelt vádakot.

Polonyi Dezső tesz észrevételeket Jankovich beszédére, azután a boradójavaslat tárgyalására tér át a Ház.

Rakonyi Samu előadó ismerteti és elfgadásra ajánlja a javaslatot.

Polonyi és Szilassy képviselők a javaslat ellen beszélnek.

Pejacsevich a horvátok nevében elfogadja a javaslatot. Szünet után

Wekerle miniszterelnök a javaslat mellet szóval fel. Beszédé után a Ház megszavazta a törvényjavaslatot, ugyszintén az Osztrák-Magyar Bank hadiadójára vonatkozó javaslatot is. Ezután az interpellációkra térnek át.

Feüyes László az állami telefonkezelők sármánás helyzete miatt interpellál. Azt mondja hogy a telefonkezelők helyzete elviselhetetlen és tovább nem tartható. Fizetésük silány pénzügyi helyzetük a legszomorubb. Elmondja, hogy e napokban rendőrök hatoltak be a telefonközpontba és brutalizálták a kezelőöket. Felhívja a kormányt, hogy yessen véget ennek a türehetlen helyzetnek.

Serényi kereskedelemügyi miniszter elismarja, hogy a telefonkezelők helyzete orvoslásra szorul és bejelenté, hogy a fizetésemelösük

iránti javaslatot a minisztertanács már letér gyaltta és 10 millió koronát szavazott meg erre a célra. A fizetésjavítás december 1-én lép életbe.

Ugron belügyminiszter kijelenti, hogy a rendőri tözbulépes azért volt szükség, hogy a hadizónába vezető telefonvonalakat az áltami beszélgetések számára biztosítsák. A rendőrök-ete meg kellett védelmezni azokat az alkalm- zottakat, akik tovább akarták teljesíteni köte- lességüket Késégtelen, hogy a rendőrség és a sztrájkolók között kínos összeütközésekre ke- rült a sor. A kihallgatások folyamán azonban egyetlen telefonkezelő sem panaszkodott a rendőrök brutalitására miatt.

Fényes László viszontválasza után a Ház tudomásul veszi mindkét miniszter választát. Fényes ezután második interpellációját terjesz- ti elő, melyben elpanaszolja, hogy a vasuti mun- kások 32 felmentett bizalmi férfit törvényellen- esen katonai szolgálatra hívták be.

Serényi kereskedelemügyi miniszter azt feleli, hogy megtette a szükséges lépéseket a hadügyminiszternél, hogy a bizalmi férfiakat nyomban bocsássák vissza. Kilencet közülük már szabadságot a katonaság, a többit szintén szabadságot fogják. Az interpelláló nem vette tudomásul, a Ház azonban tudomásul vette a miniszter választát.

Kehler képviselő Tátrafüred élelmezése ügyében interpellál.

Az interpellációt kiadják az élelmezésügyi miniszternek és ezzel az ütés véget ért.

TROCKIJ PROKLAMÁCIÓJA.

STOCKHOLM, dec. 1. Trockij és Lenin új proklamációt bocsátottak ki, melyben tudatják, hogy a német főparancsnokság elfogadta a fegyverszünet-javaslatot. Krylenko intézkede- sére a tárgyalások december 1-én kezdődnek meg és mindenekelőtt egy ötnapos előzetes fey- verszünetben fognak megállapodni.

AZ ANTANT ÉS OROSZORSZÁG.

STOCKHOLM, dec. 1. Az antánt kormányai elhatározták, hogy semmiféle jegyzéket el nem intéznek, az Oroszország által esetleg kötendő fegyverszünetet nem veszik tudomásul és egyé- talában figyelmen kívül hagyják az oroszorszá- gi eseményeket.

A MUNKÁSTANÁS KEZÉBEN VAN A HATALOM.

AMSZTERDAM, dec. 1. A Times jelenti Pé- térvárról: A hatalom a munkástanács kezében van. Az előző kormány összes tagjai Kerenszky kivételével le vannak tartóztatva. A fővárosban nyugalm uralkodik, esetről-esetre azonban elő- fordulnak még kisebb összeütközések.

AZ OROSZ KORMÁNY LEMONDJA A MUNICIÓRENDELÉSEKET.

ROTTERDAM, dec. 1. Az orosz kormány visszavonta a szövetségesekkel a hadiszerek szállítására nézve kötött megállapodásokat.

FRANCIA HANGOK AZ OROSZORSZÁGI ESEMÉNYEKRŐL.

GENF, dec. 1. A Journal írja: Az oroszor- szági események jelentősége lényegesen foko- zódni fog, mihielyt Lenin szabadon bocsátja a több millió főnyi hadifoglyokat, hogy ezek a nyugati szövetségesek ellen harcoljanak. Ez az eshetőség, bármennyire kínos is, mégsem valós- színtlen, különösen akkor, ha Leninéknek si- kerül megtörni Duchonin ellenállását. Ha azu- tán Lenint el is távolítanák az orosz belpolitikai színteréről, nincs az az emberi hatalom, amelyk a frontról már egyszer hazabocsátott csapatokat új- ból megszervezni és a frontra visszakényszeri- teni képes volna.

A BOLSEVIKIEK ŐRZIK A VASUTI VONALAKAT.

STOCKHOLM, dec. 1. Azokat a vasuti vo- nalakat, amelyek Pétervárról a főhadiszállásra vezetnek, a bolsevikiekhez tartozó utászcsapatok vették őrizet alá.

ANGLIA MEGTORLÓ INTÉZKEDÉSEI.

KOPENHAGA, dec. 1. Az angol kormány el- rendelte a hatóságoknál, hogy az Oroszország- nak szánt konzervek szállítását azonnal szüntés- sék be.

KALEDINT KIEW ELHAGYÁSÁRA KÉNYSZERITETTÉK.

MÜNCHEN, dec. 1. Kaledint kényszerítet- ték, hogy hagyja el Kiewet. Az ukrán népbizott- ság átvette a kormányhatalmat.

TROCKIJ A KORMÁNY ELISMERÉSET KÉRI A KÜLFÖLDTŐL.

BAZEL, dec. 1. Trockij körtáviratban fel- kérte a külföldi hatalmakat az új orosz kor- mány elismerésére.

MUKÖDNEK A BUVÁRIAJÓK.

BERLIN, dec. 1. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralattjáróink a Gibraltári szorosból nyu- gatra és délnyugatra 5 gőzöst és két vitorlást süllyesztettek el, összesen 16.000 tonna tartalom- mal.

ROMÁNIA SEGÍTSÉGET KÉR AZ ANTANTTÓL.

AMSZTERDAM, dec. 1. Románia jegyzéket intézett Angliához, Franciaországhoz és Ame- rikához, amelyben tudatja, hogy ha az antánt sürgősen meg nem segíti Romániát, úgy az orosz országi események kényszerítő hatása alatt kénytelen lenne elhagyni a frontot és megke- zdeni a tárgyalásokat az ellenséggel.

Előfizetési felhívás.

A legizgalmasabb szakaszát éljük a világtörténelmi események sorozatának. Vá- ratlan fordulatok keltenek újabb és újabb szenzációkat. A folyamatban levő esemé- nyek, mint az újabb és újabb szenzációk fe- szültté teszik a figyelmet és érdeklődést, a melynek kielégítésére nélkülözhetetlen az újság.

A Tengerpart gondos figyelemmel örök- dik, hogy olvasóinak nagy táborát az ese- mények minden fázisáról gyorsan, ponto- san és mindig megbízhatóan értesítse.

A világháború eseményeinek hű króni- kása A Tengerpart, amely minden nap be- számol a legfrissebb eseményekről, háborús helyzetéről, a külpolitika állásáról, folyásá- ról.

A háborús szűk keretek között is szem- előtt tartja A Tengerpart, hogy mindenről értesítse a közönséget, ami érdekli s amiről tudomást kell szereznie. Ismerteti az általa- nos érdekű háború rendeleteket, foglalkozik a mai társadalmat lekötő mozgalmakkal, tolmácsolja minden közérdekű kérdésnek s gyors hírnöke minden egyéb eseménynek.

Gyors és pontos értesültségű, bátor sza- va, de mindig — a közönség finomult izlésé- nek megfelelő tónusban megírt újság A Ten- gerpart, amelyre december elsejével új előfi- zetés nyílik.

Előfizetéseket bármely naptól kezdve telefonon (12. szám), postán vagy személye- sen lehet bejelenteni A Tengerpart kiadóhi- vatalában, Klotild-utca (Via Clotilde) 4. el- ső emelet. A kiadóhivatal postafutárképzé- tári számlájának száma 37571.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egész évre 28 kor., negyedévre 7 kor., fél évre 14 kor., egy óra 2.40 kor.

Tisztviselők, kereskedelmi alkalmazot- tak, altisztek és munkások Fiume és Susák területén havi 1 kor. 80 fillérért, negyedévi 5 koronáért kapják A Tengerpartot házhoz szállítva.

HIREK.

A BÉKE KÖVETKEZIK.

János evangélista kinyilatkoztatásában az van benne, hogy az a háború, amikor az egész emberiség farkasok módjára támad egymásra: negyvenhét hónapig tart. Ma a negyvenedik hónapban megérkezett az orosz fegyverszünet s így minden számítás nagyban arra nézve, hogy igaz-e legyen Já- nos evangélistának.

Mert hogy az orosz fegyverszünetre már csak a béke következhetik: az előttünk mindennél bizonyosabb. Oroszország no- vember 23-iki terminussal megkísérelte, hogy nyugati szövetségeseivel együttesen kössön fegyverszünetet, de ez nem ment. Meg fogja kísérteni az együttes békekötést is, de az sem fog menni. Oroszország tehát ki fog válni a szövetségből s a maga felelősé- ségére különbéket fog velünk kötni. Hiába a londoni szerződés, amely úgy szól, hogy a szövetségesek egyike sem köthet különbéket: az élet erősebb millió szerződésnél, — Orosz- ország pedig élni akar. Sőt Oroszország, ha akar, hivatkozhatik a történelemre, éppen Angliára, mely a spanyol örökösödési há- borúban, tizenkét esztendő után szó nélkül kilépett a „Triple-Alliance“-ből és Utrecht- ben különbéket kötött XIV. Lajossal.

Ha pedig Oroszország megkötí velünk a különbéket: mi következik ebből? Az követ- kezik, hogy Oroszország kikapcsolódik a hadműveletekből s az egész fölszabadult ke- leti frontunkat nyugatra vethetjük, egyene- sen rá Franciaországra. — Azt pedig ki meri állítani, hogy ez a rettentő nagy kato- nai túlsúly nem fogja meghozni a békét? Meghozza, vagy Párisban, vagy Londonban.

A béke tehát meglesz és ti, hős katoná- ink ott a frontokon, akiknek az érdeme csak a honfoglaló ősökével hasonlítható össze: ti most már mindenképpen csak örvendezze- tek. Vége lesz kimondhatatlan szenvedéseit- nek, vége lesz a „de matribus bella de- testata“ — az anyák, az apák, a hitvesek ál- tal megátkozott háborúnak! Vége lesz s ked- leinkre ölelhetjük azokat a Szibéria hófalu- sivatagjain színylő hősöket, akikről mi eddig csak hulló csillagokban s repülő fel- hőkben hallottunk.

— Az állami munkásközvetítő megnyitása. A fiumei állami munkásközvetítő hivatal, — mint illetékes helyről értesülünk, — január el- sején megkezdí működését. Az előkészíté munkálatok serényen folynak és minden intézkedé megtörtént, hogy az új intézmény újévkor meg- kezdhesse fontos szociális hivatásának teljesí- tését.

— Kerékjártó Duai a világhírű hegedyví- túzó ma este 8 órakor tartja hangversenyét a Deák-szálló nagytermében a következő műsor- ral: Corelli: „La Follia“. 2. Mendelssohn: „E-moll concert“, a) allegro molto appass., b) andante. c) allegretto, d) allegro molto vivace. 3. Wien- awsky: „Souvenir de Moscou“. 4. a) Chopin: „Nocturne“ (Es-dur), b) Ries: „Perpetuum Mo- bile“, c) Schubert: „Die Biene“. 5. a) Sarasate: „Romance Andalouse“, b) „Danse Espagnole“. A fiatal mester esztörtökön Zágrábban hangver- senyzett szenzációs sikerrel s mint értesülünk hallgatóságából többen átjöttek Fiuméba, hogy megegyeszer élvezzék káprázatos művészetét.

— Az Atlantica tőkeemelése. Az Atlantica Tengerhajózási Részvénytársaság tudvalevően elhatározta, hogy a folyamati hajózást is felveszi üzletkörébe, hogy a háború után a Dunán meg- induló forgalom lebonyolításának szolgálatába állhasson. Az Atlantica ez új feladatkörébe nagyszabású programot dolgozott ki és rend-

divál jelentékeny beruházásokkal készül a háború utáni időkre. Nagy telket vásárolt, amelyen hajógyárat épít, hogy hajóparkját a folyamhajózáshoz szükséges uszályokkal és felszerelésekkel kibővíthesse. A hajógyár építkezési munkáinak rendkívüli méreteire nézve jellemző, hogy mintegy 3000 munkást foglalkoztatnak. A beruházások önként érthetőleg jelentékeny tőkét igényelnek s ez a körülmény a társaság igazgatóságát újabb tökéletesítésre indította. Az Atlantica igazgatósága most december 21-ére rendkívüli közgyűlés hívott egybe, a melynek javasolni fogja a társaság jelenlegi 8 milliós alaptőkéjének 10,000 darab 200 korona névértékű új részvény kibocsátását 10 millió koronára való felemelését. A tökéletes sikere teljesen biztosítva van.

Hadikölcsönjegyzések. A Magyar Általános Hitelbank fiúmei fiókjánál a VII. magyar hadikölcsönre többek között a következő összegeket jegyezték:

F. Ferdinánd 400.000, Dr. T. 200.000, Magyar-Horvát tengerhajózási r. t. 100.000 (más intézeteknél további 400.000), Mérnök 100.000, K. Bernát 100.000, Weiss Z. R. 50.000, K. V. 50.000, Első fiúmei faipar társaság 50.000, B. S. 50.000, T. M. 30.000, Steinacker Andor 30.000, P. Károly 30.000, Dr. Steiner I. 25.000, Dr. Sichek Hermann 25.000, Magyar-Horvát szabadhajózási társaság 25.000 (más intézeteknél további 100.000), Evangélikus ház 20.000, „Fagius” kiviteli r. t. 20.000, Wurmham Testvérek 20.000, Grosz Simon 15.000, Porges Ede 15.000, Péntek József 10.000, Stoevesandt Dagmar 10.000, Matzner Bruno 10.000, Friedmann Ferenc 10.000, Seidemann 10.000, Fest Kálmán min. tan. 10.000, Schuller I. 10.000, Machioro Mario 10.000, Schwarz R. 10.000, Dr. Ghyezy Kálmán 10.000, Ghyezy E. 10.000, Réti Gyula 10.000, Matcovich János 10.000, Steiner II. 5000, Körmeny F. 5000, Dr. Szőnyi Hugó 5000, de Baroni Guido 5000, Müller Jenő 5000.

A Magyar Forgalmibank r. t. helyben intézeténél a mai napig a következők jegyezték hadikölcsönt:

Az intézet saját jegyzése 1000.000, az intézet érdekkörébe tartozó intézetek jegyzései: Délmagyarországi Cukoripar r. t. 200.000, Mezőgazdasági Cukorgyár r. t. 150.000, Magyar Francia Cognacgyár r. t. 150.000, Adriatica r. t. 100.000, Aedificatum Fiumei Ingatlan r. t. 50.000 (más intézetnél további 50.000), továbbá Lévai Adolf vezérigazgató 50.000, Böhm Gyula 50.000, Pál Magda 25.000, Riboli Alfons 25.000, Schein August 10.000, Weiller János S. Tsa 10.000, Haas Ignác igazgató 10.000 (eddig összesen jegyzése 110.000), Doru Dezső 6000, Stricker Ede 5000, K. M. 5000, K. Gy. 5000, S. B. 5000, K. E. 5000, N. M. 5000, N. A. 5000 és számos 5000-nál kisebb jegyzés.

Felhívás a magántisztviselőkhöz. A kereskedelmi és magántisztviselők egyesülete felhívja mindazokat a magántisztviselőket — kik az új beszerzési csoportba beiratkoztak — kivéve a bank- és szállítványozási hivatalnokokat, hogy jelenjenek meg az egyesület helyiségében vasárnap reggel 9 órakor megtartandó ülésre. A meg nem jelenteket törölni fogják a beszerzési csoport tagjaitól.

Milliók fuárverés. Eszékéről jelentik: A mitrovicai vagyonközösség ma árverezte el öt erdőparcelláját 1.042.995 korona becsülési értékben. Valamennyi parcellát a Ceryh J. és Pia mitrovicai tölgyfakivonatgyár vette meg, a mely 3.246.000 koronát ajánlott. A túlfizetés 200 százaléknál nagyobb volt.

Nem lesz borsó és lenese. Az országos közéletminisztériumból kiszivárgott hírek szerint az idén aligha kap a lakosság borsót és lenest, mert rendkívül csekély volt a termés. Ráadásul is alig 100 vagon termést jelentettek be, holott az előbbi évben 3300 vagon, 1915-ben 5300 vagon termést.

Uzsoráskodnak a szénnel. Országoszerint általános a panasz a szénhiány miatt. Ez a körülmény természetesen kifejleszti a szénnel való uzsorát. Gombamódra elszaporodtak a szénét közvetítő ügynökök és zugkereskedők, akik bámulatos módon felhajtják az árakat. Van olyan magyar város, ahol 1700 koronáért kínálnak egy vagon magyar szénét. Ezt az országos szénbiztonság bűnéül lehetne felróni, mert nem gondoskodik a lenelés helyettesítéséről és így ut nyílik az uzsora számára is.

Levágta az ujját. Vrakovich Mária sápienei asszony, miközben fát aprított, a baltával levágta balkezének mutatóujját. Behozták a fiúmei kórházba.

Büntet a rendőrség. Babich Veronikát 50 koronával büntette meg a rendőrbíró, mert engedély nélkül és a maximális árnál drágábban árult babot. — Kovács Máriát 8 napi elzárásra ítélték, mert erkölestelen életmódot folytatott. — Corsich Antal 12 órai elzárást kapott utcai botrányokozásért.

Hadikölcsön-életbiztosítás. A hadikölcsönjegyzés sikerét minden bizonnyal nagy mértékben fogja elősegíteni a hadikölcsön életbiztosítás, mely a jegyzett összegnek 10–15 év alatti törlesztését teszi lehetővé. Utalunk e tekintetben a Hungária Általános Biztosító Részvénytársaságnak mai számunkban közölt hirdetésére.

Jegyezzünk hadikölcsönt. A Tengerparti Bank és Takarékpénztár susáki központjánál és fiúmei fiókjánál a hivatalos árakon jegyezhet mindenki 6 és 5 és fél százalékos hadikölcsönt.

Az Augustus Gyorssegély alap (fiúmei iroda Via Gisella 6 I.) mai hadikölcsönbiztosítási hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Apollo Mulató (Via Ad. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

ROMANIA VALSAGÓS HELYZETE.

BERLIN, dec. 1. Az orosz határról jelenti a Djon: Jassyban nagy román koronatanács ült össze és foglalkozott az orosz cseményekkel. Románia ezidő szerint minden vasuti összeköttetéstől el van vágva és egyetlen távirati vezetéken érintkezik a külvilággal. Ferdinánd király legutóbbi jassyi tartózkodása alkalmával a tömegek Joneszku és Bratianu elleni vad átkozódással az azonnali békekötést követelték a királytól. Az ántant követi Beszarabiát ígéri Romániának, ha tovább folytatja a háborút.

PÁNIK ROMANIÁBAN.

STOCKHOLM, dec. 1. Az orosz békeajánlat első következményeként Romániában pánik tört ki. Az orosz csapatok visszavonása óta tömegesen szöknek a román katonák a frontról és a besszarabiai falvakban bujnak el.

AZ ÁNTANT TILTAKOZÁSA.

LONDON, dec. 1. A Reuter-ügynökség jelenti: A Timesnek jelentik Pétervárról: Angli, Franciaország, Olaszország, Japán, Románia és Szerbia katonai képviselői közös jegyzéket intéztek Duchoninhoz, melyben tiltakoznak a különbéke kizáró londoni egyezmény megsértése ellen és figyelmeztetik az orosz vezérkart, hogy a szerződészegésnek a legkomolyabb következményrel lesznek.

DUCHONIN NAPIPARANCSA.

LONDON, dec. 1. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Duchonin napiparancsot intézett a csapatokhoz, melyben kifejtette azokat az okokat, amiért vonakodott az ellenséggel tárgyalásokat kezdeni. Szerinte a központi hatalmak dolga, hogy az előzetes tárgyalást megkezdjék. Felszólítja napiparancsában a csapatokat, hogy jelentsék ki, vajjon egyetérteneke elfogásával, mert ha nem értenek vele egyet, úgy önként átadja a főparancsnokságot Krylenkónak.

ÚJ OROSZ NAGYKÖVETEK.

KOPENHAGA, dec. 1. Az orosz kormány elhatározta, hogy Londonban, Párisban és Rómában új, bolshevikpartí nagyköveteket nevez ki.

AZ ANGOLOK ELHAGYJAK OROSZORSZÁGOT.

LONDON, dec. 1. A Times jelenti Pétervárról: Vasárnap 13.000 angol távozott el Oroszországból.

A MÉRSEKELT SZOCIALISTÁK A BOLSEVIKIEKHEZ CSATLAKOZNAK.

HAGA, dec. 1. Pétervárról jelentik: A mérsékelt szocialisták kompromisszumot kötöttek Leninékkel, elejtették Kerenszkijt és a bolsevikiekhez csatlakoztak.

KRYLENKO FŐVEZÉRSÉGET CSAK HÁROM FRONT ISMERI EL.

LONDON, dec. 1. A Times jelenti Pétervárról: Krylenkot csak három hadsereg ismeri el. A déli front, a román front és a kaukázusi front elutasítja, a nyugati front egyrésze tiltakozik a kormány bekezdésével szemben, másrésze pedig támogatja.

DUCHONINT ELFOGTAK A MAXIMALISTÁK.

LONDON, dec. 1. A Times jelenti Pétervárról: Duchonin szerda reggel óta a maximalista csapatok kezében van.

JAPAN NEM KÜLD CSAPATOKAT.

BERN, dec. 1. A „Jiji” című japán újság katonai munkatársa azt írja, hogy a japán kormány végleg állást foglalt egy expedíciós sereg kiküldetése ellen és erről nem hagyja majd magát eltéríteni a párisi konferencián sem.

LANDSDOWNE BEKEBESZÉDE.

LONDON, dec. 1. A Central News felhatalmazás alapján közli, hogy Lansdowne elkegyéni felfogását tükrözi vissza és azt saját elhatározásából tette közzé.

AMSZTERDAM, dec. 1. Londonból jelentik: Lansdowne cikke rendkívüli feltűnést keltett. A konzervatívok ellenségesen fogadják, sőt árulástól beszélnek, a liberálisok azonban barátságosan fogadták és a cikk erősíteni fogja azt az álláspontot, amely a legszélső irányzatok között áll.

UJABB HAJÓELSÜLYESZTÉSEK.

BERLIN, dec. 1. A Wolff-ügynökség jelenti: Az Anglia körül elzárt területen ismét 13.000 tonna hajóteret süllyesztünk el.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, dec. 1. A Wolff-ügynökség jelenti 30-án este: A Cambraynál levő csatateren új harcok kezdődtek, amelyek eddig ránk nézve eredményesek voltak.

BRANTING ANGLIA ÜGYNÖKE.

KOPENHAGA, dec. 1. Gorkij Maxim lapja titkos iratot tesz közzé, amelyből kitűnik, hogy Branting Anglia ügynöke volt.

KUHLMANN BESZÉDE.

BERLIN, dec. Kuhlmann német külügyi államtitkár tegnap a külügyi bizottság ülésén beszédet mondott, melyben többek között ezeket mondta: Megállapítható most már, hogy ellenfeleink egyáltalában nem válaszoltak a pápa békeajánlatára. Ami azt a kérdést illeti, hogy

Szöveg folytatása a 4.-ik oldalon.

Jegyezzen hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.-nál.
Adria palota,
mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

egy esetleges román békeajánlatot az oroszokkal együtt vagy külön tárgyalnánk, azt kell felelnem, hogy Romániával egészen külön tárgyalások folynának.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, dec. 1. (Hivatalos.) A Monte Perticán olasz előretöréseket visszautasítottunk. Keleti határ: A helyzet változatlan. Albánia: Korciától nyugatra albán önkéntesek ellentámadással meghiúsították francia támadásokat.

A KÉPVISELŐHÁZ FELOSZLATASA.

BUDAPEST, nov. 30. (Lapzárta után érkezett.) Wekerle kihallgatásán megkapta a királytól a felhatalmazást, hogy feloszlassa a képviselőházat, amennyiben a választójogi javaslatot a képviselőház többsége meg nem szavazná, vagy pedig lényeges változásokat eszközölne rajta.

AZ OSZTRAK MINISZTERELNÖK BEKEBESZÉDÉT OROSZORSZÁGBA SÜRGŐNYÖZTÉK.

BECS, dec. 1. Seidler miniszterelnök az osztrák képviselőház tegnapi ülésében tett béke-nyilatkozatát szikratávíró útján továbbította Oroszországba.

Nyilttér.

Tek. szerkesztő ur!

Kapcsolatban a velem történt vill. vasúti balesetre vonatkozólag megjelent hírlapi közleményekkel, esetleges félreértések kikerülése végett szükségét érzem, hogy Pacel Leó stat. tiszt úrnak, mint kinek megmentésében főresze volt, ez úton is hálás köszönetemet kifejezem. A többi úrnak, akik a megmentésnél segédkeztek is ezúton fejezem ki hálás köszönetemet.

Teljes tisztelettel

Lengyel János m. kir. határrendőr.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

A hadikölcsön jegyzés legelőnyösebb módja!

Hadikölcsön jegyzéssel összekötött életbiztosítás!

60 éves életkorig mindenki biztosítható, férfi és nő egyaránt 10000 koronáig orvosi vizsgálat nélkül, azonnal orvosi vizsgálat nélkül. Legelőnyösebb feltételek, kényelmes díj-fizetési részletek. A határterem levőket csak a legbiztosabbra. A befizetett díjak minden esetben visszafizetnek.

Felvilágosítást nyújt az

AUGUSZTA GYORSSEGELY ALAP

fiumei központja. Via Caserma 4. I. emelet.

Mikulás és karácsonyi vásár

Nagy választékban: Belső- és külső ruhák, olajfestmények, fényképezőgépek, játékaru, női hurok, hajszettok, tések, kék, szappanok.

Mechanikai játékok!

Számos érdekesség!!

A DIANA GYÖKKEK FÖLÁRUSÍTÓ HELYE.

„OCCASION” ruhák Commerciotér 6. (Délben is nyitva).

VALÓDI MAGYAR

urasági borok

jutányos áron kaphatók
FRANKL ARNOLD
burkereskedőnél, szabad kikötő.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a **Via Aless. Volta 17. sz. alatt** (a Secessio kávéházzal szemben) hatóságilag engedélyeztettem

ÖSZERES ÜZLETET NYITOTTAM.

Veszek és eladók mindennemű házi és üzleti bútort és berendezést, jobb férfi és női ruhákat, fémeműt, régiségeket, ponyvát, zsákokat, hordókat, bőröndöket stb. stb. Levelezőlap hívásra házhoz is jövök.

Tisztelettel Droth Adolf.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó. Mindennap d. n. 5-7-ig este 8-tól 11-ig
CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőrangú szalonzenekarával hangversenyez.
Kifőző kávéházi italok Pontos kiszolgálás.
50 szállodai próba.
Tulajdonos **BUDAI KAROLY**.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari ezredes

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a-zomán és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpapok, az összes gyógyvíz, toalettcikkek, szépségápoló stb. stb.

Küposztásaványításra alkalmas **HORDÓK** kaphatók az állomással szemben Viale Deák 38. szám.

Banca Fiumana Fiume Corso

mint hivatalos jegyzési hely elfogad aláírásokat a 6 és 5 $\frac{1}{2}$ %-os állami járadékkölcsönre az eredeti jegyzési áron és előnyös kölcsönöket nyújt a hadikölcsönre

ÖN HELYETT JEGYZÜNK HADIKÖLCSÖNT!

Hazafi kötelességet tehát

Tőke nélkül is teljesítheti,

HADIKÖLCSÖN-BIZTOSÍTÁST

HUNGÁRIA

Általános Biztosító Részvénytársaság

Fiumei vezérigynökségénél: a Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaságnál

A jegyzett összeg választása szerint biztosítási díjjal 10 vagy 15 év alatt törleszhető. A törlesztési tartam lejártá után az eredeti kölcsön-cimleteket Önnek, előbbi elhalálása esetén hátramaradottainak azonnal, minden további fizetési kötelezettség nélkül kiszolgáltatjuk.

KÉRJEN TÁJÉKOZTATÓT!

A legszebb mikulásnap és karácsonyi ajándék

Egy szép szörme

Az idén igen nagy választékunk van szörme-boákban és mufokban igen jutányo-áron és tisztelettel meghívjuk a n. é. közönséget ezek megtekintésére.

Kiváló tisztelettel

WEISS M.

Trieszt, Corso 7, 9, 11 Fiume Corso 11

MONATH ELLA

okl. zongoratanitónő Via Caserma 4. III. emelet.